
Atti Parlamentari 683 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 2 MAGGIO 1 9 0 9 

che anche chi pulsa insieme a voi per que-
s ta idea generosa, per la t r a s fo rmaz ione 
agrar ia del paese, si t roverebbe pos to nella 
condizione equivoca di vo t a re contro. Ma 
non già perchè noi vogl iamo vo ta re u n a po-
litica di r incar imento o di a f f a m a m e n t o della 
popolazione. . . ( V i v i rumóri). 

Voci. Nessuno la vuole. 
P A N T A N O . . . m a perchè vogl iamo u n a 

poli t ica di t r a s fo rmaz ione radicale. Pe r que-
s ta considerazione, se io avessi so l t an to la 
min ima speranza che la mia paro la potesse 
giovare, vorrei pregare l 'onorevole Samog-
gia a m u t a r e il suo ordine del giorno in un 
appello al Governo per le re la t ive proposte 
da s tudiare su t e r reno pra t ico per l ' in ten-
sificazione di qt ies ta col tura . Egli av rebbe 
allora il p lauso di t u t t a la Camera . 

Se invece l 'onorevole collega insiste sul 
suo ordine del giorno, io dichiaro che, senza 
sentire di manca re alle idee di progresso e 
di democrazia, sono costre t to a vo ta re con-
t ro la sua p ropos ta per uscire dal l 'equivoco. 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
l 'onorevole Sonnino. Ne ha facol tà . 

S O N N I N O S I D N E Y . L 'unico r i su l ta to 
prat ico del vo to che oggi la Camera desse 
a favore del l 'ordine del giorno Samoggia , 
sarebbe quello di fer i re subi to a mor te , in 
modo defini t ivo e p e r m a n e n t e , un cespite 
de l l ' en t ra ta che fornisce no rma lmen te ol tre 
60 milioni a n n u i al bi lancio dello S ta to . Nè 
pa rmi che sarebbe cosa seria il fa re un a t t o 
di t a n t a i m p o r t a n z a così di s t ra foro e in 
via incidentale , a proposi to dello s tanzia-
mento di poche diecine di migliaia di lire, 
in più o in meno, in un capitolo sui concimi 
chimici, senza un p o n d e r a t o esame della 
graviss ima ques t ione nei suoi svar ia t i ri-
flessi economici e" sociali, e senza avere nem-
meno avv i sa to ai mezzi con cui sost i tuire, 
a r i sarc imento del bilancio, a l t re en t r a t e 
corr ispondent i . 

Votai r ecen temen te a favore della mo-
zione Guicciardini per la sospensione tem-
poranea di una pa r t e del dazio in vista del-
l 'odierno altissimo prezzo del g rano , nel-
l ' in ten to a p p u n t o .di togliere u n ' a r m a ai 
f au to r i del l 'abol iz ione o di u n a t roppo sol-
lecita r iduzione p e r m a n e n t e del dazio stesso, 
che io considero oggi e per molto t e m p o 
ancora, non solo come u n a necessità finan-
ziaria, ma anche come un elemento di pace 
sociale in a lcune Provincie e di concordia 
t ra le varie regioni del Eegno . L 'abol iz ione 
del dazio sul grano intensif icherebbe in 

m o d o d i s a s t r o s o l ' emigrazione dalle P r o v i n -
cie del Mezzogiorno. 

Pe r le stesse considerazioni d u n q u e , che 
d e t e r m i n a r o n o il mio voto sulla mozione 
Guicciardini , voterò oggi cont ro la p ropos t a 
del l 'onorevole Samoggia . (Commenti). 

Voci. Ai v o t i ! ai v o t i ! 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Samoggia 

ha chiesto di par lare . N e ha f aco l t à . 
SAMOGGIA. Ri t i ro il mio ordine del 

giorno, pe rchè s iamo s ta t i inv i ta t i a d a r 
ba t t ag l i a su t u t t o il p rob lema del protezio-
nismo e dell ' indirizzo doganale ed econo-
mico dello S ta to . 

Ora, poiché noi non ci p o t e v a m o rifiu-
t a r e nè ci r i f iu t iamo innanz i a questo in-
vito, ma desideriamo anzi di a r r ivare pre-
sto a ques ta ba t t ag l i a , così dichiaro di riti-
r a re il mio ordine del giorno, r i se rvandomi 
di r ipresentar lo modif icato, se occorre, al 
m o m e n t o oppor tuno . (Commenti prolun-
gati). 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni il capi tolo 41 s ' i n t e n d e r à appro-
va to in lire 110,000. 

(È approvato). 
I l seguito di ques ta discussione è rimesso 

a domani . 

Interrogazioni e interpel lanze . 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle in-

terrogazioni e delle in terpe l lanze p resen ta te 
oggi. 

P A V I A , segretario, legge: 
* . 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' i n t e r roga re il 
minis t ro del l ' in terno sui lu t tuosi f a t t i di 
P i a n c a s t a g n a j o . 

« Brunel l i , De Fel ice-Giuffr ida , 
Musa t t i , Agnini, Bocconi , 
Zerboglio ». 

. « I l so t toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re il 
minis t ro de l l ' in te rno sulle sue in tenz ioni 
dopo le r i sul tanze del processo di Lucca 
cont ro i s indacal is t i di P a r m a . 

« Faell i ». 
« l i so t toscr i t to chiede di in te r rogare il 

minis t ro de l l ' in terno , sulla proroga dei po-
ter i a l l ' a t t ua l e regio commissario di Ali, e 
sulla nomina del commissar io per il c o m u n e 
di Casalvecchio Siculo. 

« Di Cesarò ». 


